

沙特等六国获邀加入金砖合作机制 期待继续深化合作

“金砖”扩员 “含金量”加码

新华社北京8月24日电 综合新华社驻外记者报道:金砖国家领导人第十五次会晤特别记者会24日宣布,邀请沙特、埃及、阿联酋、阿根廷、伊朗、埃塞俄比亚正式成为金砖大家庭成员。六国领导人和官员对此表示欢迎,并期待继续深化合作。

沙特阿拉伯外交大臣费萨尔24日表示,沙特期待与金砖国家开展更多合作。他说,沙特与金砖国家存在战略性关系,金砖机制是加强各国间经济合作的重要渠道,沙特赞赏金砖国家邀请沙特加入金砖合作机制。

埃及总统塞西24日表示,他对埃及受邀加入金砖合作机制表示赞赏。埃及期待与现有金砖成员和新成员进行协调合作,以实现加强成员间经济合作的目标,就面临的各种问题和挑战提高“全球南方”声音,促进发展中国家权益。

阿联酋总统穆罕默德·本·扎耶德·阿勒纳哈扬24日在社交媒体上发文说,阿联酋赞同金砖国家领导人对人类未来发展的共同愿景,赞赏邀请阿联酋加入金砖合作机制这一决定。阿方期待与各方继续深化合作,以实现全世界的共同繁荣。

阿根廷总统费尔南德斯24日通过社交媒体发表视频讲话表示,加入金砖合作机制将为阿根廷提供绝佳发展机遇,让阿根廷打开新局面。加入金砖合作机制是阿根廷向建设一个更



8月20日,在南非约翰内斯堡,行人走过金砖国家领导人第十五次会晤举办场所桑顿会展中心。金砖国家领导人第十五次会晤于8月22日至24日在南非举行。 新华社记者 张誉东 摄

加友好和开放的国家迈出的重要一步,将促进阿根廷国内经济发展、社会公平并改善人民福祉。

伊朗总统办公室负责政治事务的副主任穆罕默德·贾姆希迪24日在社交媒体上表示,伊朗加入金砖合作机制是历史性的一步,这是伊朗外交政

策的战略性胜利,祝贺伊朗。

埃塞俄比亚总理阿比24日在社交媒体上写道:“今天,金砖国家领导人支持埃塞加入金砖合作机制,这对埃塞来说是一个伟大的时刻。埃塞随时准备与各方合作,建立包容和繁荣的全球秩序。”

就日本政府启动福岛核污染水排海

我驻日大使向日方提出严正抗议

新华社东京8月24日电 中国驻日本大使吴江浩24日就日方启动福岛核污染水排海向日本外务事务次官冈野正敬提出严正抗议。

吴江浩表示,今天日方罔顾国内外强烈质疑和反对呼声,将核污染风险转嫁给包括中国在内周边邻国和国际社会,将一己私利凌驾于地区和世界各国民众长远福祉之上,将全球海洋环境和全人类健康作为危险赌注,执意正式启动福岛核污染水排海,中方对此坚决反对,再次向日方提出严正抗议,要求日方立即中止这一极端自私利己和不负责任的行为。

吴江浩指出,福岛核事故是迄今

全球发生的最严重核事故之一,造成大量放射性物质泄漏。国际上没有以排海方式处理的先例,更缺乏经过科学和实践检验、确证“安全无害”的排海技术。日方在未充分论证现有排海技术的长期安全性和可靠性、未取得各利益攸关方广泛谅解、未建立完备的国际监督和追责赔偿机制的情况下,执意强行启动排海,蕴含巨大风险隐患和不可预测危害。

吴江浩强调,海洋是全人类赖以生存的蓝色家园,各国都负有保护和保全海洋环境的国际法义务。日方无权擅自决定向海洋倾倒核污染水,必须对由此引发的后果承担全部责任。

中方严肃敦促日方立即停止排海,以负责任的态度同周边邻国诚实沟通,接受国际社会严格监督,切实采取科学、安全、透明的方式处置核污染水。如果日方执意为之,将背上长远的道义与法律责任。

吴江浩指出,日方排海已经引发中国消费者对于食品安全的强烈担忧。中国政府一贯坚持人民至上,必须坚决回应人民关切,维护海洋环境、食品安全和公众健康。中国政府宣布全面暂停进口原产地为日本的水产品,是理所当然的,也是完全必要的。造成这一局面的责任完全在日方,日方应该反躬自省。

朝鲜强烈谴责日本启动核污染水排海

新华社首尔8月24日电 朝鲜外务省发言人24日发表谈话,强烈谴责日本当天启动福岛第一核电站核污染水排海,称这是破坏地球生态环境、威胁人类生存的行为。

朝中社报道援引外务省发言人谈话说,日本无视国内外强烈抗议、反对和警告,执意推行核污染水排海计划,系为谋一己之私而不惜给人类造成核灾祸的反人道犯罪行为。

谈话敦促日方立即取消严重威胁人类生命安全和未来的万分危险的核污染水排海计划,并警告核污染水排海造成的一切灾难性后果完全由日方承担。



25日,在韩国首尔光化门广场,人们手持标语抗议日本核污染水排海。

新华社记者 王益亮 摄

新华社北京8月25日电 国防部新闻发言人张晓刚25日就美对台军售答记者问。他表示,中方对此表示强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

有记者问,据报道,美国务院批准售台F-16型战机红外线搜索追踪系统,金额约5亿美元。请问对此有何评论?

张晓刚说,美方向中国台湾地区出售武器,是粗暴干涉中国内政的恶劣行径,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八·一七公报”规定,威胁台湾同胞安危福祉和台海和平稳定。中方对此表示强烈不满、坚决反对,已向美方提出严正交涉。

“台湾问题是中国核心利益中的核心,是中美关系政治基础中的基础,是中美关系第一条不可逾越的红线。”张晓刚说,我们敦促美方切实履行不支持“台独”承诺,立即停止武装台湾,停止提升美台军事联系。“以台制华”注定失败,“以武谋独”死路一条。中国人民解放军始终保持高度戒备,坚定捍卫国家主权和领土完整,坚决维护台海和平稳定。

我国国防部发言人就美对台军售答记者问

普京:坠机是“一场悲剧”

向遇难者家属表示慰问

据新华社莫斯科8月24日电(记者华迪)据俄罗斯总统网站24日消息,俄总统普京当天向瓦格纳飞机坠毁遇难者家属表示慰问,称这是“一场悲剧”。

普京说,初步信息显示,俄私营军事团体瓦格纳组织成员在坠毁的飞机上。他表示,俄侦查委员会主席亚历山大·巴斯特雷金已向他作出有关开始调查的报告,“目前正在进行技术和基因鉴定,这需要时间”,针对此事的调查将进行到底。

俄紧急情况部23日说,一架私人飞机当天从首都莫斯科起飞计划前往圣彼得堡,飞机起飞不久在特维尔州坠毁。机上共有10人,其中包括3名机组人员。俄国际文传电讯社23日晚援引俄紧急情况部的消息说,10名遇难者遗体均已找到,搜寻工作已结束。

学习驾驶F-16战机 美将培训乌飞行员

美国国防部24日宣布,将从9月开始为乌克兰培训F-16战斗机飞行员。

美国国防部发言人帕特里克·赖德说,将有“几名”乌克兰飞行员和“数十名”战机维护人员接受培训。这些人员将于9月在得克萨斯州莱克兰空军基地接受英语语言培训,之后在亚利桑那州的莫里斯空军国民警卫队基地接受F-16战机飞行训练,整个培训持续5到8个月。

美国已批准丹麦和荷兰向乌克兰提供F-16战机。据挪威《世界之路报》24日报道,挪威首相约翰斯·加尔·斯特勒勒确认,挪威将向乌克兰提供F-16战机。

目前,丹麦与荷兰共同主导一个11国参与的联盟,为乌克兰提供F-16战机相关培训,包括对飞行员等相关人员的培训。据媒体报道,首批乌方飞行员已于本月开始受训,预计2024年早些时候完成培训。

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫先前警告,乌克兰境内出现可挂载核武器的F-16战机将被俄方视为西方的核威胁。

拉夫罗夫本月19日接受《国际事务》杂志采访时说,美国“无意结束这场冲突”,其目标是让俄罗斯“战略失败”,并在军事、经济和政治方面尽可能削弱俄罗斯。

徐力宇(新华社电)